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Schänzel – Letterbox  Letterboxing-Germany 
 
 
SCHÄNZEL - LETTERBOX  
(placed am 10. Oktober 2003 durch Jochen) 
(Patenschaft „Die 4 Müller’s) 
 
Stadt: Edenkoben / Pfalz (ca. 10 km südlich v. Neustadt / Weinstrasse)  
Start: Wanderparkplatz "Forsthaus Heldenstein"  
Navi: N 49°17.915, E 008° 00.880 
Schwierigkeit: mittel  
Länge: ca. 2 Stunden  
Landkarte: (Topogr. Karte mit Wanderwegen)  

"Neustadt a.d.Weinstr./Maikammer/Edenkoben/Landau i.d.Pfalz  
1:25.000" 

 
CLUE 
 
Vom Schänzelturm folge dem Weg in (A°) _____ bis zu den (B) ____________________. 

(lies genau!) In der Nähe befindet sich auch der “ ∇-Stein! „ 
 
Von den (B) ______________________ gehe in Richtung (C°) _____ bis zum  
 
(D) ___________________________. (lies genau!) (einer mit Pfeil) 
 
Von Pfeil gehe ca. (E plus H) ______ Schritte in Richtung (F plus G minus 30) ______ ° 
 
Jetzt stehst Du vor einem Hinweisstein. Vom Hinweisstein gehe (I) ______Schritte in 
Richtung (J)_____°.  
 
Die Schänzel Letterbox ist direkt vor Dir unter einem (K) versteckt. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Um die Letterbox zu finden sind folgende Rätsel auf dem Weg zum Turm zu lösen: 
 

(A) In Schanze I steht auch der sogenannte "Schwedenstein". Die eingemeißelte 
Aufschrift ergibt eine dreistellige Zahl, wenn Du diese addierst (A = 1).  
 
Diese Zahl plus 48 ergibt _________ (A°). 



Patenschaft „Die 4 Müller's Schänzel LB - „Version 2“ vom 10-02-2017 2 von 2 

(B) Suche das Pfau Denkmal in Schanze I und zähle die Zeichen zum Wort "B".  
 
Am Denkmal befinden sich nur noch die „Vogelkrallen“ auf der Steinspitze 
 
______________________________________________________________ 
 

{1} Zeile II - Zeichen 6/7 {2} Zeile III - Zeichen 16/17/18 {3} Zeile IV - Zeichen 3 
{4} Zeile VII - Zeichen 2 {5} Zeile VIII - Zeichen 7 {6} Zeile IX -Zeichen 4/5/11/12 
{7} Zeile XII - Zeichen 5/12 {8} Zeile XIII - Zeichen 7  

 
(C) Nimm die Jahreszahl in der Zeile I des Pfau - Denkmals minus 1640.  

Das Ergebnis ist ________ (C°) 
 

(D) Zähle die Zeichen des Pfau - Denkmals zum Wort "D"__________________________ 
 

{1} Zeile III - Zeichen 14 {2} Zeile VII - Zeichen 17 {3} Zeile XI - Zeichen 13/14 
{4} Zeile XII - Zeichen 12/11/15 {5} Zeile XIV - Zeichen 1 {6} Zeile XV - Zeichen 1 
{7} Zeile XVII - Zeichen 4/9 {8} Zeile XVI - Zeichen 9  

 
(E) Die römische Zahl XX ergeben die Schritte (E)_______ 

 

 
(F) Zähle die Stufen innen und außen vom Grunde bis zur 

Plattform des Schänzelturmes. Diese Zahl plus 202 ergibt 
das Ergebnis _____ (F°) 
 

(G) Die Schrittzahl von (E) plus „XV Schritte“ ergibt (G) Schritte. 
________ 
 

(H) Die Anzahl der Seiten des Schänzelturmes mal 25 ergibt das 
Ergebnis _____ (H°) 
 

(I) Der Tag an dem General von Pfau fiel, minus 1 ergibt das Ergebnis _____ (I) Schritte. 
 

(J) Die Gradzahl (J) erhält Du, wenn Du die Aufschrift des 
Steines liest an dem Du jetzt stehst. Das Wort Schanze ist 
zu streichen, nur die Zahl ist Interessant. Diese Zahl mal 56 
genommen ergibt die Grad. 
 

(K) N E S L E F 
 
Achtung vor anderen Wanderern! Stemple ab verberge die Box 
wieder so wie Du sie gefunden hast. Vielen Dank. 
 
Happy Letterboxing 
 

Jochen 

Info:  
Auf dem Weg nach „oben“ steht links ein Grenzstein und rechts ein Wegschild. Vom 
Stein nach „Süden“ gepeilt befindet sich der „Gedenkstein, an dem der General fiel“. 


